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СТАЛИЙ РОЗВИТОК РЕГІОНІВ ЧЕРЕЗ ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ 
ТУРИЗМОМ: МЕХАНІЗМИ, ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 
Сучасні тенденції розвитку світової економіки дедалі більше акцентують увагу на необхідності 

забезпечення сталого розвитку. Туризм, як одна з найдинамічніших галузей світової економіки, відіг-
рає важливу роль у досягненні цієї мети. Метою даного дослідження є визначення та охарактеризува-
ти взаємодію публічного управління туризмом і сталого розвитку регіонів для оптимізації управлінсь-
ких практик. В умовах сучасного світу публічне управління туризмом стикається із новими викликами. 
Цифровізація змінює способи комунікації і потребує інтеграції інновацій, здатних підвищити прозорість 
процесів. Екологічні кризи змушують ставити питання про відповідальне використання природних ре-
сурсів і збереження біорізноманіття, що безпосередньо впливає на життєздатність туристичних ініціа-
тив. Зміна клімату, зростання попиту на етичний і сталий туризм, розвиток локальних громад – усе це 
вимагає нових інструментів управління. 

Туризм повинен не тільки приносити дохід, а й забезпечувати сталі соціальні зміни: створюва-
ти робочі місця, підтримувати локальні громади, стимулювати культурний обмін. Екологічний аспект 
залишається надзвичайно важливим. Туристичні об’єкти, які не враховують потреби довкілля, втра-
чають свою привабливість у довгостроковій перспективі. 

Ключові слова: туристична інфраструктура, маркетинг туристичних дестинацій, туристичні 
потоки, сталий розвиток, регуляторні рамки. 
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 

Публічне управління в туристичній галузі має уніка-

льну здатність інтегрувати економічні, соціальні та 

екологічні інтереси, створюючи підґрунтя для стійко-

го розвитку регіонів. Туризм тут стає своєрідним мо-

стом між локальними громадами, природними ресур-

сами та економічними потребами. Важливість цього 

взаємозв’язку очевидна, адже регіон, який прагне 

зберегти свою автентичність і водночас бути приваб-

ливим для відвідувачів, потребує зваженого і компле-

ксного підходу. Ефективне управління у цій сфері 

базується на здатності враховувати локальні особли-

вості.  

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 

Теоретичні аспекти стратегічного управління туриз-

мом розкрито у роботах Н.М. Богдан [1], Г.М. Брусі-

льцевої [2], які акцентують увагу на інструментах і 

моделях ефективного управління. Роль екологічного 

туризму та його вплив на стійкість регіональних еко-

номік розглянуто в роботах Г.О. Горіної [3]. Н.А. До-

брянська [4] оцінила поточну ситуацію на ринку го-

тельних послуг, виявивши його динамічність та пос-

тійний пошук нових рішень, тоді як питання класте-

ризації туристичних підприємств та міжрівневої ко-

ординації досліджував К. А.Пойченко [5]. 

Значний внесок у розкриття міжнародного 

досвіду у сфері публічного управління туризмом зро-

били зарубіжні науковці. І. Керванкірран [6], 

М. Кусумано [7] та П. Рейс [8] досліджували нерів-

номірний розвиток туристичних регіонів і його зале-

жність від державної політики. У сфері сталого міс-

цевого розвитку через туризм увагу привертають ро-

боти С. Барбоса [9] та Е. Буїтраго [10], які аналізують 

стратегії збереження культурної спадщини та залу-

чення місцевих громад. Інтеграцію екологічних 

принципів у публічне управління туризмом висвіт-

люють Н. Араужо [11] і Л. Сант'ана [12]. 

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
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Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є характеристика взаємодії публічного управ-

ління туризмом і сталого розвитку регіонів для опти-

мізації управлінських практик. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Публічне управління відіграє роль коорди-

натора в цьому складному процесі. Його завданням 

стає не лише регулювання галузі, але й побудова до-

віри між учасниками ринку, громадами та туристами. 

Це вимагає інтеграції багатьох дисциплін: економіки, 

екології, соціології, правознавства. Успішні приклади 

регіонів, де екологічні ініціативи були реалізовані у 

партнерстві з місцевими громадами, демонструють, 

наскільки вагомою є синергія між державним управ-

лінням і місцевими ініціативами. 

Перш за все, важливо зрозуміти, що сталий 

розвиток у контексті туризму не обмежується лише 

створенням вигідних умов для розвитку інфраструк-

тури чи залученням інвестицій. Мова йде про форму-

вання системи, яка враховує вплив на екосистеми, 

соціальну відповідальність, а також економічну ста-

більність регіонів. Як зазначає Г.М. Брусільцева [2], 

концепція сталого туризму передбачає розвиток та-

ких стратегій, які дозволяють зберегти природні ре-

сурси та покращити якість життя місцевих громад, не 

перешкоджаючи розвитку туристичних індустрій. 

Механізми публічного управління туризмом 

в такому контексті повинні включати не тільки ство-

рення правових норм і регламентів, але й розробку 

механізмів моніторингу і оцінки ефективності впро-

ваджених стратегій. Роль держави тут полягає у підт-

римці інфраструктури, але також у стимулюванні 

відповідальних практик серед підприємців і місцевих 

громад. Одним з таких механізмів є кластеризація 

туристичних підприємств, яка дозволяє об'єднати 

зусилля на різних рівнях управління для досягнення 

спільних цілей. Як показують дослідження Н.М. Бог-

дан [1], цей підхід допомагає зосередити ресурси, 

розвивати інноваційні туристичні продукти та ство-

рювати більш стійкі економічні моделі. 

Сталий розвиток регіонів через публічне уп-

равління туризмом набуває особливої важливості в 

умовах глобалізаційних процесів і швидко змінюва-

ного середовища. Туризм, як одна з важливих скла-

дових економічного розвитку, на сучасному етапі 

стикається з численними викликами, серед яких осо-

бливу роль відіграють питання екологічної відповіда-

льності, соціальної інтеграції та економічної стійкості 

регіонів. У цих умовах публічне управління стає не 

тільки ключовим інструментом для формування ефе-

ктивної стратегії розвитку, а й важливим механізмом 

для забезпечення балансу між економічними інтере-

сами та соціально-екологічними вимогами. 

У контексті сталого розвитку, публічне уп-

равління туризмом повинно включати не лише розви-

ток інфраструктури та інвестицій у туристичний сек-

тор, але й формування відповідних політик, що забез-

печують довгострокову конкурентоспроможність та 

збереження природного й культурного середовища 

(рис.1). Це передбачає глибоке розуміння взаємозв'я-

зку між економічними, соціальними та екологічними 

аспектами, що має знайти своє відображення у прак-

тиці державного регулювання. 

 
Рис.1. Сталий туризм: формула довгострокової конкурентоспроможності 

*побудовано авторами на основі інформації [13]  
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Сталий розвиток регіонів через публічне уп-

равління туризмом реалізується як багаторівневий 

процес, що інтегрує економічні, соціальні та екологі-

чні цілі. Схема чітко демонструє, як ці компоненти 

взаємопов’язані, формуючи механізми, спрямовані на 

гармонізацію різних сфер життя регіональних громад. 

В основі управлінських рішень лежить підт-

римка місцевих громад, яка забезпечує активну залу-

ченість населення до процесів прийняття рішень і 

підвищення якості життя. Залучення громад відкри-

ває можливості для розвитку, створюючи умови для 

модернізації регіону без втрати локальної унікальнос-

ті. Одним із напрямів стає розвиток санітарно-

курортних комплексів, що не лише впроваджує су-

часні стандарти інфраструктури, а й зберігає рекреа-

ційний потенціал територій для майбутніх поколінь. 

Цей аспект висвітлено в роботах Г.О. Горіної [3], де 

наголошується на важливості взаємодії природних і 

соціальних компонентів. 

Збереження культурних традицій є одним із 

ключових елементів сталого туризму. Воно створює 

платформу для побудови ідентичності регіону, спри-

яючи його конкурентоспроможності на міжрегіона-

льному рівні. Дослідження Н.А. Добрянської [4] під-

креслюють, що інтеграція культурних цінностей у 

туристичну пропозицію підвищує її якість, зберігаю-

чи автентичність. 

Екологічна складова також не залишається 

поза увагою. Екологічно чистий регіон стає не лише 

базисом для туристичної діяльності, а й основою для 

збереження біорізноманіття, гармонійного розвитку 

територій та соціальної стабільності. У цьому кон-

тексті роботи К. А.Пойченко [5] пропонують підходи 

до інтеграції екологічних стандартів у державну полі-

тику управління туризмом. 

Ефективність реалізації цих процесів прояв-

ляється у формуванні конкурентних переваг, які сти-

мулюють економічне зростання регіонів. Прогресив-

не громадське суспільство, що виникає як результат 

активної участі громадян, створює сприятливий клі-

мат для співпраці між державними установами, бізне-

сом і місцевими громадами. Водночас розвинута ку-

льтурна інфраструктура підтримує збереження мате-

ріальної та нематеріальної спадщини, стаючи осно-

вою для довготривалих стратегій розвитку. 

У такому поєднанні економічні, соціальні та 

екологічні пріоритети працюють синхронно, утво-

рюючи основу для сталого розвитку регіонів. Публіч-

не управління виступає механізмом координації, що 

дозволяє збалансувати ці аспекти, перетворюючи ту-

ризм на інструмент системного розвитку. 

Однак, незважаючи на очевидні переваги, ре-

алізація таких стратегій на практиці стикається з низ-

кою викликів. Одним із головних є недосконалість 

існуючих інструментів моніторингу та оцінки сталос-

ті туризму. Більшість регіонів все ще не має ефектив-

них систем для оцінки впливу туристичних потоків 

на навколишнє середовище і місцеві громади. Це 

створює певні проблеми, оскільки відсутність чітких 

індикаторів не дозволяє коригувати стратегії вчасно. 

Як зазначає Н. Васильєва [14], більшість програм ста-

лого розвитку туризму недостатньо адаптовані до 

реальних умов окремих регіонів, що призводить до 

порушення балансу між розвитком і збереженням 

ресурсів. 

Ще одним серйозним викликом є соціальні 

аспекти сталого туризму. Важливим елементом пуб-

лічного управління є забезпечення участі місцевих 

громад у процесах планування і реалізації туристич-

них стратегій. Залучення місцевих жителів дозволяє 

не тільки підвищити соціальну згуртованість, а й за-

безпечити більш ефективне впровадження сталих 

практик. Погоджуються з цим і результати дослі-

джень К. Пастух [15], які демонструють важливість 

інтеграції соціальних ініціатив у регіональні стратегії 

туризму. 

У той же час, не можна ігнорувати і інші ви-

клики, зокрема проблеми, що виникають через неста-

більність політичної ситуації або економічні коли-

вання. Так, як показує досвід, обмежене фінансування 

або недосконале правове регулювання можуть суттє-

во гальмувати ефективність реалізації сталих страте-

гій. Іноді навіть найкраще сплановані програми не 

досягають своїх цілей через відсутність належної ко-

ординації між різними рівнями управління. 

Публічне управління в цьому контексті має 

бути здатним не тільки формувати стратегії, але й 

здійснювати їх ефективне впровадження через регу-

лювання та моніторинг туристичних підприємств. 

Водночас необхідно враховувати, концепція сталого 

розвитку туризму вимагає від публічного управління 

гнучкості та здатності адаптуватися до нових умов, 

використовуючи інноваційні підходи та інструменти.  

Стратегічне планування в управлінні туриз-

мом виявляє себе як один із найважливіших механіз-

мів, що спрямовують розвиток галузі в руслі сталого 

розвитку регіонів. Його сутність полягає у створенні 

довгострокових програм, які гармонізують економіч-

ні, соціальні та екологічні інтереси. В Україні та за її 

межами це підтверджується практиками, які не лише 

координують діяльність державних органів, а й залу-

чають ширше коло зацікавлених сторін. Баланс між 

короткостроковими результатами і довгостроковими 

цілями, визначає ефективність такого планування. 

Інвестиційна підтримка доповнює ці процеси, 

забезпечуючи необхідну матеріальну базу. Вона про-

являється у вигляді грантів, субсидій чи пільгових 

кредитів, спрямованих на модернізацію інфраструк-

тури, стимулювання малого бізнесу або збереження 

культурної спадщини. Регіони, які інтегрують інвес-

тиційні програми у свої стратегії, демонструють вищу 

динаміку сталого розвитку. Проте, нерівномірність 

доступу до ресурсів залишається проблемою, яка по-

требує уваги. 

Додатковим ускладненням є нерівномірний 

доступ регіонів до ресурсів, включаючи фінансуван-

ня, фахівців і технології. Це особливо гостро прояв-

ляється у малозабезпечених або віддалених регіонах, 

де центральна влада нерідко має обмежене уявлення 

про місцеві потреби. Аналіз, проведений Пастух К. 

[15] у сфері публічного управління, підкреслює, що 

універсальні управлінські підходи в таких умовах 
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стають малоефективними, потребуючи деталізації й 

адаптації до конкретних обставин. Ця проблема стає 

все більш помітною в контексті розвитку цифрових 

технологій, які стрімко змінюють управлінське сере-

довище. 

Інтеграція інноваційних технологій у публіч-

не управління туризмом відкриває широкі можливос-

ті для регіонального розвитку, зокрема через оптимі-

зацію комунікацій між суб’єктами, покращення якос-

ті послуг і впровадження екологічно спрямованих 

рішень. У сучасних умовах цифровізації технології 

стають ключовим інструментом трансформації турис-

тичної галузі, особливо у контексті впровадження 

штучного інтелекту та автоматизації процесів управ-

ління. Використання таких інструментів дозволяє не 

тільки підвищити ефективність операційного управ-

ління, але й забезпечити краще управління даними та 

розширити доступ до туристичних продуктів, збері-

гаючи при цьому принципи сталого розвитку. 

Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Публічне управління туризмом є невід'єм-

ною складовою сталого розвитку регіонів, оскільки 

воно формує умови для ефективного використання 

туристичних ресурсів при збереженні екологічного 

балансу та соціальної стабільності. Однак, роль дер-

жавних органів у цьому процесі не обмежується лише 

регулюванням або організацією інфраструктури. Во-

на полягає в стратегічному плануванні, яке враховує 

економічні, соціальні та екологічні аспекти розвитку, 

створюючи підґрунтя для сталих і довгострокових 

змін на місцевому рівні. 

Стратегічне управління туризмом має бути 

спрямоване на інтеграцію туризму в загальний розви-

ток регіону, при цьому орієнтуючись на принципи 

сталості, які включають підтримку місцевих громад, 

створення нових робочих місць та збільшення еконо-

мічних можливостей без шкоди для природного сере-

довища. Це підкреслює важливість міжсекторальної 

координації. Взаємодія між державними органами, 

місцевими громадами та бізнесом дозволяє створюва-

ти комплекси інфраструктурних проектів, які стиму-

люють розвиток регіону, не порушуючи екологічної 

рівноваги.  

Інший виклик полягає у збереженні екологіч-

ної стійкості. Моделі сталого розвитку туризму по-

винні бути побудовані таким чином, щоб вони не 

призводили до деградації природних ресурсів або 

забруднення довкілля. Крім того, суттєвим бар'єром 

для ефективного публічного управління є недостатня 

технологічна оснащеність регіонів. Використання 

новітніх цифрових технологій може значно підвищи-

ти ефективність управлінських процесів, проте наяв-

ність обмежених ресурсів на місцях ставить під пи-

тання впровадження таких інновацій. 
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SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF REGIONS THROUGH PUBLIC 
TOURISM MANAGEMENT: MECHANISMS, CHALLENGES, AND 

PROSPECTS 
 

In the article it has been considered that recent global economic trends highlight the growing 
importance of sustainable development. Tourism, widely recognized as one of the fastest-growing industries, 
can significantly contribute to this goal. By boosting economic growth, generating jobs, and promoting 
cultural exchange, it becomes a driving force for regional development. However, tourism also brings 
challenges. Exploring how public tourism management influences sustainable regional development is now a 
top priority for policymakers and researchers. 

This research aims to explore the dynamic interaction between public tourism management and 
sustainable regional development to improve governance practices. Today, public tourism management 
encounters new challenges. Digitalization is transforming communication and calls for innovative approaches 
to enhance transparency and involve communities in decision-making. Environmental crises compel to raise 
questions of  careful resource management and biodiversity conservation, both of which directly affect the 
success of tourism projects. Climate change, ethical travel demand, and community development require 
innovative strategies for managing tourism sustainably. 

Finding a balance between economic gains and sustainable development has become a pivotal 
challenge in modern tourism management. While tourism offers significant potential to stimulate local 
economies and generate substantial revenue, its true value lies in fostering meaningful social impact. This 
includes creating stable employment opportunities, empowering local communities to participate in decision-
making processes, and encouraging authentic cultural dialogue. However, environmental sustainability 
remains a critical foundation for long-term success. Tourist attractions that neglect ecological requirements – 
such as preserving natural resources and mitigating pollution – inevitably risk diminishing their appeal and 
economic viability, as modern travelers increasingly prioritize responsible tourism practices. Sustainable 
tourism, therefore, requires forward-thinking management strategies that integrate environmental, social, and 
economic considerations into a cohesive and resilient development framework. 

Key words: tourism infrastructure, tourist destination marketing, tourism flows, sustainable 
development, regulatory frameworks. 
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